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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASZATI NADILAP. 

A jó és pontos közigazgatás a 

legolcsóbb is. 
(Birr.) A ki valamely országos intézmény- 

reformjának küszöbéhez érve nem tud megválni az 

előitéletektől, a dolgok közepében nem hogy mást, 

de önmagát se tájékozhatja, s bár azt szokták mon- 

dani: könnyű másnak jótanácsot adni – betelik 

rajta, hogy: az egyoldafuság még ez olcsó porté- 

kábél se sokat kinálhat. 

Szerintem épen igy járt csanádi Szontagh Pál 

is, midőn tekintélyes komolysággal azt vitatja az 

„Ellenőr" 305. számában, hogy a megyei önkor- 

mányzatra, nemcsak, sőt a megye polgárainak késő 

unokáira is abból származnék a nagy veszedelem, 

ha a jövő közigazgatás költségei a pénzügyminisz- 

teri kimutatásban kitett összegeket tulhaladnák. 

Sz. P. a veszedelem kutforrásait következők- 

ben fedezi fel: 

a megye kénytelen lenne pótadót kivetni; 

rövid időn hiteloperatiokhoz kellene fo- 

lyamodni, s majd lesz „annyi hatósági papir, a 

hány törvényhatóság; 

továbbá: 

jelenleg bőkezüskedvén a megye tisztjei fize- 

tésénél, majd ,hasznosabb befektetésekre' se lenne 

pénz, vagy csak is „drága tőke találtatnék ; 

de a veszedelmet másfelől az is növelné, hogy 

az adozó párhuzamot vonván a jövő megyei és a 

német administratio közt, észlelni fogja, hogy most 

többféle czimen és többet fizet, s az összehason- 

litást tovább folytatva reá jöhel atra is, hogy „a 

megyei pótadókból még egységes államadóf val- 

hatik, mint történt minap is sok Zuschlaggal; és ez, 

mint Sz. P. helyesen megjegyzi, „rosz vért csinál, 

elégületlenséget szül, s esetleg izgalmakra nyujt- 

hat alkalmat. 

Sz. P. attól tart, hogy az uj közigazgatási 

rendszer az által válnék népszer ütlenné, ha többe 

kerülne, mint a régi, vagy ajelenlegi Csánta bénás- 

kodó), ezért ajánlja a „jó gaz lálkodás-t, s lelkesítő 

adagul azzal toldja meg e jó tanácsot: mutassuk 

meg, hogy él még bennünk „a közügy iránti áldo- 

zatkészt-ség, a ppolgári kötelességérzet, a nemes 

ambitio, s hogy még köztünk nem vert mély gyö- 

keret a mktjonnemü budget róvására élőskodni 

kivánás.( 

A hazafiui erények közt mindenesetre első 

helyen emlitendők : „a polgári kötelességérzet és 

a "közügy iránti áldozatkészség. 46 De hát az alkot- 

mányos önkormányzat eme hatalmas tényezői csak a 

jó és pontos közigazgatás róvására lennének ezután 

gyakorolhatók ? Csak ugy lehetne-e ezeket a haza- 

fiaknak tanusitani, ha a pénzügyminiszter által ki- 

mutatott összegeket a törvényhatóságok jövő bud- 

getjei felül nem mulnák? 

Korántsem. A polgári kötelességérzetet a maga 

teljes fényében tanusithatják, sőt a közügy iránti 

áldozatkészséget is. A megválasztandó közigazga- 

tási tisztviselők — mert hát ezekre vonatkozanda- 

nak a megyei költségvetés kisebb-nagyobb tételei 

szenteljék egész idejöket, minden buzgalmukat 

a megye közügyeinek, polgártársaik javáért fára- 

dozván szakadatlanul ez által a lehető legnagyobb 
áldozatott hozandják; hivataloskodások idejére szo- 
ritsák háttárbe magán ügyeiket mindannyiszor, vala- 

: hány szor a közügyek veszik igénybe idejöket; s ha 

még ez áldozattal se vélnek eleget tenni polgári 
kötelmeiknek, nemes ambitiojuknak, a nép bizal- 
mából nyert és felvállalt elhivatásnak — akkotr van 
számtalan ut és mód, hogy a megyétől nyujtott, 
talán igen nagynak látszó fizetéseket közczélokra 
felajánlhassák, megyéjök szelleui és anyagi emel- 
kedésének egy-egy talpkövét rakván le ez áldozat- 
készség által; s a kik ezt igy teendik, azoknak 
neveit jegyezzék be a törvényhatóságok a közügyek 
szolgálatában kiválóan érdemesültek aranykönyvébe. 

Hogy a netalán kirovandó megyei pótadó 
egyelőre sehol se lesz kedves vendég — tagad- 
hatlan. Hanem ez az állapot nem fog sokáig tar- 
tani. Mihelyt meggyőződnek a községek s a me- 
gyék egyes polgárai arról, hogy ügyeik jobban, 
gyorsabban láttatnak el, —- hogy az általok jól 
fizetett tisztviselők testtel lélekkel a közérdekeket 
szolgálják; hogy magán-ügyeiket ez uj közigaz- 
gatási tisztek csak mellékesnek tekintik, s a me- 
lyik teheti, a jól kiérdemelt megyei fizetésből is 
tőle kitelhetőleg áldoz a megye oltárára: — akkor 

a megnagyobbodott megyei költségvetés nem fog 
rosz vért csinálni, a megelégedés terjedni fog nap- 
ról napra, s ha lesz izgalom, ez az életerős cse- 

Senkinek sem fog eszébe jutni, miért költ a megye 

az ilyen közigazgatásra pár ezerrel többet. 
És ez a költségvetési többlet jó gazdálkodás 

is lesz. Tizszeresen meg fog térülni általa az érde- 
kelteknek az általuk fizetett pótadó. Például, hogy 
csak egy-két dolgot emlitsünk, ha a megyei tisztek 

mindkét szemmel kisérendik a közügyek menetét, 
ebből az a haszon lesz, hogy ép azok, t. i. a sze- 
gényebb polgárok, kiknek legnagyobb terhére 
lesz a pótadó is – nem fognak a község és város 
hatalmasai által tulságosan terheltetni, - s hogy 
ezek a hatalmasak, kivált falun helyeken nem gázol- 
hatnak kényök kedvök szerint szegényebb lakótár- 
saik mezei javaiban, s a közmunkákból se részel- 
tethetik ép e szegényebbeket az oroszlánrészben. 

Én azt hiszem, hogy a megye szigoruan éber 
felügyelete sokszorosan kárpótolandja a megye 

polgárait a pótadó terheért; de azt csak egészen 
hivatásuknak élő közigazgatási tisztviselők által 
teheti; a kik évnegyedenként egyszer látják sze- 
mélyesen járások községeit, az ilyenek keze alatt 
nem virulnak fel a községek, ha mindjárt a mostani 
kiadások felére is szállittatnék le a megye budgetje. 

Továbbá, ha a megye gondoskodik arról, 
hogy a közvagyon illő módon kezeltessék, haszon- 
hajtóvá tétessék; ha a nemes ambitió ezután se 
szünik meg áldozni a köz javára: akkor nem lesz 
szükség megyei papirokra, – akkor jutni fog 
„hasznosabb dolgokra is; ha végre a közmunkák 
igazán a köz érdekében fognak végrehajtatni szak- 
értők és buzgó hivatalnokok által, ez által is meg- 

marad néhány ezer. 
Szóval igyekezzünk a jó és pontos közigaz- 

gatás akadályait elháritani, erre ne fukarkodjunk 
mert legyünk meggyőződve arról, hogy pár év alatt 
a megye egyeteme fog a mellett tanuskodni, hogy 

lekvés gyorsabb vérlüktetése leend, a melynek 
láttára örömmel fog eltelni minden hazafi keble. 

og a nemzetgyülés elő terjeszteni a tutleriák felépitését 
illletőleg, minek költségeit a pénzügyi minmsztoriam pa- 

lotájának eladási árából véli fedezhetni. 

kabinnt összeállításával. Serrano békülékeny miniszte- 

házában hatályos kifejezésre talált; — s a háboru egész 

könyvkereskedésében. Pesten: Zeisler M 
utcza 60. sz. 9 Bécsben: Haasenstein 
nél (Neuer-Markt 11. sz.) Öppelik Alajes 
zeile 22. z) Rudolf Mossc of. Zei 

Nyilttéri ezikkek: 
sora után 20 előleg beküldése 
kesztőséghez czimzendők. - E 
detési díjak a vidékről a szerkesz 

ben a kiadó-hivatalhoz kütdendők be. 

azuj közigazgatás tulajdonkép a réginél olcsóbb — 
mert akkor félfizetésért félmunkát teljesitettek. 

Megmjabb táviratol. 
Madrid, jul. 22. A király Serranot bizta meg a 

rium alkotása iránt tett javaslatot. A király az előter- 

jesztésre még nem válaszolt. 
Páris jul 22. A „Journ, des Deb. a német 

csapatok gyors kivonulását a béke és Németország érde- 
kében is kivánatosnak tartja, mert a poroszok jelenléte 

csak szitja a két nép között az ellenséges érzelmeket. 

Páris. A kormány legközelebb törvényjavaslatot 

Mint Konstantinápolyból jelennik, az erzerumi fő- 

kormányzó, Mustapha pasa a potrta által azzal bizatott 
meg, hogy a Fekete tenger ázsiai parlján levő összes 

katorai állomásokat szemlélje meg. 

Bukurest Idegen befolyás következtében az 
ellenzék a kamarában tért nyer. Ujabb miniszter-krizis 

várható, A Bratiano-pártiak fölemelik fejüket, az izgatás 

folyton növekvőben van. 

A „Times Francziaországról. 
A „Times" egy czikkben folyó hó 15-kén mint a 

Francziaország Németország elleni hadüzenetének év- 

napján, többek közt igy elmélkedik : 

„Mi ma egy éve igy irtunk : „A legnagyobb nem- 

zeti hüntény, melyet csak az első franozia köztársaság 
napjai ota kelle fáj dalommal följegyeznünk, végbevitetett. 

A háboru meg van üzenve, egy igaztalan, de előre szán- 

dékolt háboru.( - Ekkép kifejezett véleményüökben az 
angol nép többsége osztozott, az a parjament mindkét 

folyama alatt elhatározá az angol kkormány magatartását. 

Midőn rögtöni, s rettentő vereségek sujták Erancziaor- 
4 az annak balesetlei iránti rokonszenv sokakat 

Héleük enyhitésére iuditott. Nem emlékeztek vissza 

egyébre annál, hogy a franczta nép vitéz, szeretetreméltó 
s értelmes volt, hogy az a harcztéren szövetségesünk 

volt, hogy egyetlen kormány sem tanusitott oly barátsá- 

gos indulatot N.-Britania iránt, mint az, mely a német 

seregek által letip rtatott. Sokan osztoztak ezen érzel- 
mekben olyanok is, kik mindamellett kötelességüknek 

tarták ellenezni Frankziaország párthiveinek ama törek- 

véseit, melyek honunknak, egy igaztalan viszályban, 

veszélyes szövetségbe bonyolitásával fenyegettek. Most 

már méltán kérdhetjük, ha vajjon mindaz, mi egy év 
előtt a franczia kormány vállalata ellen mondatott, nem 

lett-e igazolva, nemcsak Európa itélete, hanem a fran- 

ozia nép gyakorlati eldöntése által is. Bármily nagy s jó 

dolgokat vitt is végbe a volt császár kormánya, ama bün- 

tény, melyet az Németország megtámadása által követett 
el, mindazoknál nagyybb sulyt vetett a mérlegbe. Még 

számos francziák is megbocsáthatlannak tarták, hogy a 

császárság oly háboruba sodorta öket, mely annyira ál- 

talánosan kárhoztatva volt, hogy ök egyetlen szövetségest 

sem nyerheltek meg; s mely anuyira ellenséges volt a 

nemvzeti jogok iránt, hogy mindegyik német kormányt, s 

népet egyesité ellenök, s tulnyomó számu ellenséget ho- 

zott határaik ellenébe. Ők érzik, hogy a háboru jogta- 

szágot 

ÁRCZA. 
. 

e 

Angol önkéntesek a franczia 

hadseregben. 

En csak 1870. sept. 6-án határoztam el magamat, 

hogy mint önkéntes a franczia hadseregbe lépjek - 

irja egy angol a „D. News"-nak. Sedan után, mint hal- 

lottuk, Bismarck reppant területi átengedést és a háboruk 

évkönyveiben páratlan hadikárpótlást kért Francziaor- 

szágtól béke fejében. Mi Angliában elitéltük Napoleon 

hadüzenetét és Sedanig Poroszországgal rokonszenvez- 

tünk, ekkor azonban látván, hogy mindenkori hü szö- 

vetségünk a franczia, hasztalan ajánl becsületes békét, 

megváltoztattuk rokonszenvünket. Politikánkon nem vál- 

toztathattunk ugyan, mert a kimondott semlegességet a 

becsület megtartani parancsolta. 

Egyénileg én azonban ugy gondolkoztam, hogy 

amit lehet, meg kell tennünk azon népért, mely Kinában 

és Krimben oldalunk mellett harczolt, s igy elhatároz- 

tam, hogy felajánlom szolgálatomat a franczia nemzet- 

nek. Mint önkéntes, már korábban hosszabb ideig szol- 

gáltam volt egy tüzérezredben, s elég jól értettem a do- 

loghoz. Szept. 8-án a londoni franczia konzulhoz men- 

tem, s előmutatván katonai bizonyitványaimat, kijelen- 

tettem előtte szándékomat; a konzul azonban udvariasan 

tudatta velem, hogy ő semleges területen fel nem vehet, 

de ha csakügyan komoly szándékom van harczolni 

franozia területen szükséges tennem ez ajánlatot; még 
az nap utlevelet szereztem Francziaországba, s másnap 

már utban voltam. Calaisba érkezvén, málhám és utle- 
velem szigoru átnézése után tovább mehettem, s Lillebe 

rándultam, hol nehány egykori iskolatársammal reméltem 

találkozni, mert én franczia kollégiumban tanultam volt. 
A sors vagy ötven franozia ujonczozal és mozgó örrel 
hozott össze a vonaton, kik folytonosan itták a magokkal 

hozott kiállhatlan büzü pálinkát, s szakadatlanul harsog- 

tatták a Marsaillaise-t. 
Lilleben hosszább szaladgálás után végre akadtam 

egy régi ismerősömre, egy fiatal ügyvédre, ki azonban 
most, mint minden fegyverfogható franczia, egyenruhába 

bujt, s kapitányi rangban állott a mozgó öröknél, nem 

mintha valamit értett volna a fegyverforgatáshoz, de mi- 
vel mint magát kifejezte : „itt most a mozgóknál a kapu- 

tos embereket nevezik tisztekké 14 Midőn kijelentettem 

előtte, hogy szándékom a franczia hadseregbe lépni, 
egészen meg volt lepetve. „Hogyan – mondá — itten 

mindenki kézzel-lábbal iparkodik menekülni a kato- 

naságtól, s alig akad, a ki az ellenség elé kész 

lenne nyomulni.4 De most, midőn nemzeti létökért kell 

önöknek harczolni, jegyzém meg, bizonyosan azt 

fogják tenni, a mit tettek volt 1793-ban. „Oh legke- 

kevésbé sem ! válaszolá a fiatal ügyvéd. Franoztaország 

többé nem a régi. Megmételyezve a császárság által, 

nem igen bizva a köztársaságba Francziaország elvesz- 
tette hazafias érzületét. Köszönöm, hogy a szükség per- 

czében segélyünkre siet on, de higyjen nekeb veszett 

ügy védelmére fog ön mostan nálunk kelni." 

Én azonban nem hittem, miszerint barátom nagyon 

is sötét szinben látja a dolgot. Rövid sétát tevén ezután 
vele a városban, az utozákat és boulevardokat minden- 
féle katonasággal láttam ellepve; a kávéházak ragyogó 
vállrojtoktól hemzsegtek, a „Marsaillaisot hangzott min- 

den oldalról; mindenki vig volt; képzelt diadalokról szóló 
jelentések olvastattak fel mindenfelé az utczákon ácsorgó 

néptömegnek. Éljen a köztársaság! orditozták, mindad- 
dig, mig csak be nem rekedtek ugy, hogy az idegen azt 

hitte volna, miszerint a franczia hadak győzelmesen s 

nem mint foglyok vannak utban Berlin felé. ' 

Harozias tüzem másnap kissé alább szállot azoknak 

megfontolására, a miket Lilleben láttam és hallottam, de 

minthogy már bele kezdettem, eltökéltem, hogy háttálni 

nem fogok, s ehez képest mindjárt kora reg ggel a katonai 

parancsnokságot kerestem fel, hol mintegy 10 óráig kel- 

let várnom, mig az illető tiszt papiraimat megvizsgálta 

és sajnálattal kijelentette, hogy ő a franczia hadseregbe 

idegeneket fel nem vehet, hanem ha a akarok, a Tours- 

ban állomásozó „idegen legioba" belőphetek. Én tehát 

tüstént Toursba vettem utamat, még pedig a sors külö- 
nös szeszélyénél fogva ismét kellemes társaságban ; 
utitársaim ugyanis mintegy negyven részeg belga önké 

– s véglegeson elítélték a az egyéne 
Azok ellenében, kik köztünk elmés monts 

al end visszahelyezését pártolni, ki több mint 20 n 
k s jólétet adott Francziaországnak. 

A háboru elyns hatásalról még n 1 

nyert, a népesség szaporodása, a vé 
nossága, s s a közlekedés gyorsasága folytát ly 

lehet összehasonlitni. Azon htvány, 
ember indittatik egy tömegben egy ellens ha 
len, a hadüzenet után nehány nap alatt tteettttn 
hatalom eszméjét gerjeszti bennünk. Midőn azt halljuk, 
hogy egy császár, s 90,000 ember lerakta fegyverelt, s 

fogságba jutott, majd, hogy ujolag 170 000 

Francziaország legerősebb vára az ellenség ! 
vannak; hogy erre egy betört sereg a szárazföld legna 

gyobb városa körül oly szigoru zárlatot esített, hog 

még csak egy levél sem juthat keresztül, 

nokok a hideg s vihar, éhség s harcz daczára negta 
helyüket, mignem egy példátlan eapitulatió ma alékuk 

birodalmába helyezi öket, s a franczák végső remén 

is eltiporja : nem természetellenes dolog a 

tetésre jutnunk. hogy azok, kik e csodamüvei 

vitték, ellenállhatlanok. Itt azonban 
mint sok más itélet katonai dolog felett, tal lé 

alapokra van fektetve. Sokan azt hiszik, nogy a le 
tóbbi események a franczia népnél, kellonfelé 
hasonlitva, veleszületett gyöngébbséget, sőt 
előbbi minőségéhez képest is elfajulást tanusitnak. 

nagy eszélytelenség lenne e tárgy iránt biztosan j 
akorni. Francziaország leveretett egy oly háborul a 

mely a modern tudomány, s modorn anyagi háladás á 
t m g az 

eredmény az lett, a mit láttunk: egel t 
nemzetet is érhett mely tulszárnyaltatni engedi magát 

haditudomány legujabb kifejlődéseiben. 

hogy sokan a mi számnnkra i is ily etteeak 

vata, minők a sedani s metzi üal fön ek 

várjuk, s nézzük az események további 

lyek módosíthatják a hadjárat impr stóit A 

évkönyveiben följegyzett 

megüzenése után visszanyerte : az magáb: ű 

kermanvében való ielat E bizalmat a leghat 

Egy nemzet átalában an btetys 
és rendeltetése iránt, s midőn 
ök visszaszerezhetik Európában 

okot sem látunk arra, hogy elő 

örtálló katona utba igazi ott a legio 

én esakhamar Elliot h előlt s töl vit 

hogy kalakt htvo voln 

lásolásomról nem gond 

angolok közé s egvenrunát át 

azonban nem volt. s 

tes voltak, kik mint s magam is az másze legióba" 

z 

Végre megérkeztünk Toursba, hol végtelen ide s 
tova szaladgálás után végre elrathattam magama 

nost mehetek do 



ok. 66. §. Az alorvosok különösen azon 

észségi ügyét felügyelik a melyekbe meg- 
zegészségügyi és orvos rendőri tekintet- 

s rendelkezése alatt állanak s ennek utasi- 
tik. Az alispán rendeletére vagy a szolgabiró 

ára kötelesek a közegészséget érdeklő esetek,je- 
llák stb. rendőri megszemlélését, mint szak- 
ölni. A járási kórház az alorvos közvetlen 

' és gondozása alatt áll. A himtőoltást az előirt 

ennálló szabályok szerint teljesitik. Összeállitják 
orvoshoz beterjesztik a 20 §-ban előirt statisticai 
atást. CA tisztb. járási közgyám hatásköréről az 

ki szervezet intézkedik.) 
Segéd-, kezelő- és szolga-személyzet. 
Bábák. 67. §. A bába közvetlenül az illető járási 
felügyelete alatt áll. Teendőit saját elhivatásán 

1 a fennálló szabályok jelölik ki. 
Utbiztosok. 68. §. A mérnök meghallgatása után 

alispáni ajánlatra a főispán által kinevezett utbiztosok 

utasitásaikat az alispántól s illetőleg a mérnöktől veszik, 
kiknek feltétlen engedelmességgel tartoznak. Utasitás 
részökre esetenkint és szükséghez képest adatik ki. (Ir- 
nok és pandurról a 64 és 65 98. intézkedik.3 

Napdijakról. 

69. §. Az esetben, ha a megyei tisztviselő nem 

hivatalból, hanem csakis a fél kérésére magán ügyben 
jár el, a hivatali helyiség terülctén kivül töltött időre 

napdij és esetleg fuvar dijban részesül. Központi tisztvi- 

selőt, az alispán kivételével ez akkor is illet, ha bármi- 
nemü hivatalos kiküldetésben a megye székhelyén kivül 

vmvétetik hivatalos müködése igénybe. A napdij központi 

tisztviselőknél áll 2 frtból, a fuvarilleték mértföldönként 

1 frt 50 krból. Kül tisztviselők csak is 2 frt napdijban 
részesülnek. A segéd és kezelő személyzet napdija 1 frt, 
a lovaslegényeké 50 kr. Kül tisztviselők, segéd-, ke- 
zelő- és szolgaszemélyzetet mértföld pénz nem illeti. Az 
okiratokkal igazolt (rovatozott kimutatásban) uti-napló a 

féltől esettleg a pénztárból nyert ellennyugtával is ellá- 
tandó s az alispánnak megállapitás esetleg folyósítására 
bemutatandó. 

Fizetésekről. 
70. S. Alispánnak havonkénti részletben előre kia- 

dandó évi fizetése s lehetőleg szállás 1800 frt. Főjegy- 
zőnek 1400 frt. Tiszti ügyésznek 600 írt. Árvaszéki 
elnöknek 1000 frt. Árvaszéki ülnök 800 frt. Pénztánok 
900 frt. Főorvosnak 700 frt. Mérnöknek 800 frt és ut- 
áltsági pénzalapból uti átalányra 400 frt. Levéltárnok- 
600 frt Számvevönek 600 frt. Közgyámnak 600 ft. 

rvosnak 100 frt. Bábának 40 frt. Szolgabirói irnoknak 

noknak 500 frt. Szolgának 350 frt. Lovaslegénynek 300 

frl, és 120 frt lólartásra. Bortőnőrnek 400 írt s lakás. 

Hajdunak 300 írt s lakás havonkénti részletben előre 

kiadandó évi fizetéssel. 
Átalányok. 

71. §. Irodai évi szükséglet 1500 frt. Megyehaz 

fenntartására 300 frt. Rab élelmezésre 200 frt. Előirá- 

nyozhatlan kiadásokra 500 frt. 

Kolozsvártt, 1871 jul. 1. Jegyezte : 
Sebestyén Mihály. 

MLFÖLEN ENHEEIENi. 
London, jul. 21. Ugy az alsóházban, mint a felső- 

házban a kormány azon nyilatkozatot tevé, hogy a ki- 

rályné a kormány előterjesztése folytáa november 1-étől 

fogva beszüntette a katonatiszti fokozatok vásárolható- 
ságát. 

Strassburg, jul. 21. A hivatalos lap közzéteszi a 

német vám és adótörvényt, s a törvénykezési rendtartás 

módositását, mely szerint Colmárban felebbezési törvény- 
szék állittatik s a biróság eddigi kerületei módositást 
szenvednek. 

Madrid, jul. 21. Az összes kabinet lemondott. A 

cortes a kisebbség tiltakozása mellett felfüggeszté üléseit, 

mig a ministerváltságnak vége van. 
Páris, jul. 21. A hivatalos lap jelenti, hogy a né- 

met császár elrendelte a porosz csapatok eltávozását az 

Eure, Seine inferieure és Seine megyékből a nélkül, hogy 

a hadikárpótlás kifizetése beváratnék. F. hó 15-én 500 
millió és 957,000 franc volt már lefizetve. 

Thiers, Gambetta és Faidherbe ujabban is értekez- 

tek egymással a hadsereg szervezése felett. - A Thiersre 

ruházott kormányhatalomnak két évvel való meghosszab- 

bitására vonatkozó inditvány már a napokban tanács- 

kozás alá kerül. - Az uj olasz kölcsön augusztusban 

bocsáttatik ki. 
Berlin, jul. 20. Ujból foglalkoznak azon tervvel, 

hogy az északi és keleti tengert egy csatornával össze- 
kössék. A terv keresztülvitelénél szemmel kivánják tar- 

tani ugy a hadászati, mint a kereskedelmi érdekeket. 
A terv végrehajtása 34 millió tallérba kerülne. 

UJHOVSAGIPHá. 
—– Király ő felsége az itteni országos nemzeti 

szinház megnyitásának ötven éves örömünnepe alkal- 
mából átnyujtott emlék érmet és emlék lapokat legkegyel- 
mesebben elfogadni méltóztatott. 

— A ministerek szünideje. Holnap vagy hol- 

napután ministertanács tartatik, melyen több folyó ügy 

intéztetik el, s ezután a minister urak szünidejök élvezé- 
sére a fővárosból elutaznak. Gr. Andrássy ministerelnök 

terebesi Tusculanumába utazik. 
illatorvosnak 500 frt. Ellenőrnek A00 frt. Aljegyzőnek 
00 frt. Erdősznek 500 frt. Szolgabirának 800 frt. Al- 

—– Uij magyar kölcsön. A kormány a fiuméi 

kikötő némely vasutak és a ministeriumi épületek épité- 

4100 frt. Iktatónak 600 frt. Irodavezetőnek 600 ífrt. ír- 
sére és javitására a törvényhozás utolagos jóváhagyása 
reményében 20 millió tallérnyi uj kölcsönt vesz fel. 

— A kerületi szorlövész osztályok a hon- 

védség valamennyi kerületében még e hó folytán meg- 

kezdik az oktatást. A szükséges szorlövegek a töltény- 
szekerekkel együtt már elindittattak a kerületekbe. Ezen 
tanosztályok tisztjei a tanfolyam tartamára naponta egy 

frt pótdijt huznak, az altiszt 10 kr s a legénység 5 kr 
pótdijat kap. 

— Kószahir. Bankjegyhamisitókat fogtak el vá- 
rosunkban s velöők Krémer Bénit, ezt lehetett olvasni 

egyik helybeli lapban; illetékes helyen e felfedezésről mit 
se tundnak s az elfogottnak állitott egyéniség is szaba- 

don jár-kel. 

—- A fővárosok rendezéséről szóló törvényja- 

vaslat a legutóbbi minisztertanácsok egyikében tényleg 

megállapittatott. E javaslatban, mint annak idején je- 

lentve volt, a testvérfővárosok egyesitése elvben ki van 
mondva. A főváros az egyesités után Pestet, Budát, 

Ó-Budát és a Margitszigetet foglalandja magában. 
—– A fővárosi rendőrségre nézve a belügy- 

miniszterium kebelében készitett törvényjavaslat f. hó 

12-én a minisztertanácsban tárgyaltatván, abban a fő- 

elvek meg is állapittattak, csupán a törvényjavaslatnak 

az eljárásra és felállitandó egyes birákra vonatkozó része 

még egyszer tüzetesen megbirálandó a bel- és igazság- 

ügyminiszterek által, mielőtt ezen ügy végleges megál- 
lapitás végett ismét a minisztertanács elé kerülne. 

– Az igazi franczia vér. Ime egy példa, 
mennyire nyerte meg Bismarck az elsass-lotharingiai 

francziák s főleg franczianők szivét. Egy ifju, előkelő, 

rendkivül gazdag s nagy jövőjü porosz tiszt a metzi őr- 

ségből, egy ottani előkelő család gyönyörü leányába 

lett szerelmes, s nagy nehezen bemenetet szerzett ma- 
gának a családhoz, hol a leány előtt egész katonásan 
kitárta szivét s házasságot ajánlott; felszámlálta vagyo- 
nát, fényes jövőjét. A leány végig hallgatta őt s aztán e 

szavakkal fordult hozzá: „Ez nekem még mind kevés, 

ha majd öt milliárdja lesz önnek, akkor szivesen fogom 

önt látni azt akarom, hogy nászajándokom épen fedezze 
hazám hadisarczát! Most pedig isten velünk 14 

— A közrendészeti congressus emlékiratá - 

nak átnyujtásával megbizott küldöttség Csepy Pál veze- 

tése alatt f. hó 13-án nyujtá át az emlékiratot a belügy- 

miniszternek. A belügyminiszter ur a küldöttséget igen 

nyájasan fogadta, s öremét fejezte ki a felett, hogy a 

csendbiztosok ily szép érdekeltséggel viseltetnek a köz- 

ügy iránt, dicsérte e téren kezdeményezésüket, s kije- 

lenté, hogy előbb ugyan a fővárosi rendórség kezelését 
veszi át az állam, de igen hiszi, hogy ezután nemsokára 

az országos rendőrség szervezése is bekövetkezik. 

– Muüveltségi haladás a törököknél. A 

török kormány pesti ügynökségének közvetitése által itteni 

mesterembereknél több fiatal törököt elhelyezett, s azek 

különbféle mühelyekben már foglalkoznak is, a hol kie- 

légitő ügyességgel végzik a reájok bizottakat. Többnyire 

oly mesterségeket tanulnak, melyeknek a közéletben 
legnagyobb kelendőségük van, inaséveik eltölte után ha- 
zájukba visszatérnek. 

—– A Brassó vidéki hétfalusiak számáta felál- 

litandó iparos vagy gazdasági szaktanitással összekötött 

felső népiskola számára, Baron Benedek pesti bankár 

12,000 forintot alapitott. Oct. 1-jén Türkösön ezen 
iskola első évi folyama meg fog nyittatni. 

– Dal-Cinnek versenytársa akadt. Sopron- 
megyében a „P. LI." értesülése szerint Rába-Csanak 
községében Kis József földmives ficzamodásokat Dal-Cin 
módjára hasonlólag minden eszköz használása nélkül 
puszta kézzel állitott helyre. Müveletét fájdalom okozása 
nélkül nehány másodperoz alatt hajtja végre embereken 
ugy mint állatokon Dijul csak egy pár icze bor jár neki. 
Levelező a vidék valóságos jóltevőjének mondja. 

—Hogy kell a monarchiát megmenteni. Egy 
horvát származásu volt csendőr kérvényt nyujtott be a 
magyar parlamenthez, melyben látnoki ihlettel jósolja 
meg az osztrák-magyar monarchia elenyésztét, ha a sor- 
sát intéző férfak nem fogadják el a tanácsot, mely a 
következő öt pontba van foglalva: 1) Öt ember menjen 

Becsbe (az eredeti szövegezés szerint: finf Mann műssen 

nach Wien gehn), s ultimatummal vegye rá a királyt, 
hogy monarchiáját Budáról mormányozza, mert a suly- 
pont Magyarországon van. Andrássy lesz a küldöttség 
feje, követi két mágnás, Deák és Jókai. Ha Jókai nem 
akar menni, el kell vinni erővel Cer ist dazu zu zwingen. 
2) Fáradhatlanul az „erő-ár" (Kraft-strom—=hadsereg) 
helyreállitásán kell dolgozni. Én megigérem közremü- 
ködésemet. - 3) A ,szellemár -ral (,Geisten-Strom) 
a lehető legnagyobb kimélettel kell bánni s azt kielégiteni. 
— 4) A dél-szláv tartományok „per Bausch und Bogen" 
átadandók a birodalom másik felének, mert nem pászol- 
nak Magyarországhoz. Szellemük annnyira meg van ro- 
molva, hogy nem lehet velök állandóan „pactálni. El- 
lenben Lengyelországot Magyarországhoz kell csatolni. 
— 5) Az ősök tiszteletre méltó példájára a trónörökös 
megkoronázandó. - Ez öt pontban foglaltatik a monar- 
chia létföltétele. A kérvénynek az országgyüléshez bea- 
dása és pártolása ugyanazon Jókainak van „meghagyva', 
kit a volt csendőr erőszakkal Bécsbe akar vinni. 

— Egy 100 éves ember. A „Bihar' irja: A 
napokban dolgoztatott P. J. ur szőlőjében egy laksági 
román földész, a ki már ugy a 100 év felé jár s a fran- 
ozia háboruból könnyü sebet hozott volt haza magával, 
1 ft 20 krnyi bér mellett. Kétnapi munka után beállit a 
gazdához és szól: „Uram, öreg ember vagyok én, s nem 
érdemlem meg a 3 v. ft napszámot, — nem értem én 
még életemben ily drágaságot1 — A jólelkü munka- 
adónak nem sikerült a rábeszélés, az öreg a változott 
idők felett fejét csóválgatva, haza távozott. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Jul, 22-ről: 50, Metalligues 59.60. 50/, Nemzeti 

kölcsön 69 10. 1860-diki államkölcsön 102.25. Bank- 
részvények 769. Hitelrészvények 285.50. London 122. 

121.50. Cs. kir. arany 5.84. Napoleondor 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79 40. 
Temesi 77.50. Erdélyi 75.75. Horv.-Slavon 86.25 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 

Beküldetett. 8. 
Minden szenvedőknek egészség a delicat Revales- 

lére du Barry által, a mely gyógyszer és költség nél- 
ül következő betegségekek gyógyit: gyomor-, ideg-, 
tell-, tüdő-, máj-, mirigy-, takonyhártya-, lélegzés-, 
úgyhólyag- és vesebajokat, gumót, aszkort, mellszoru- 

hurutot, emésztéshiányt, dugulást, hasfolyást, ál- 
ágot, gyengeséget, aranyért, vizkórt, hideglázt, szé- 

ülést, vértolulást, fülzúgást, émelygést és hányást még 
terhesség alatt is, húgyfeszt, búskomorságot, sorvadást, 

köszvényt, sárgaságot gyógyit. - Kivonat 72,000 

elismerésből gyógyitásokról, melyek minden gyógyszer- 
rel daczoltak : 

Elismervény sz. 48.421. 
Ujvár, Magyarországon. 

Toöbb év óta nem volt teljes egészségem, emész- 
tésem mindig zavart vala, gyomorbajokkal s nyálkásság- 
gal kellett küzdenem. E bajoktól megszabaditott a Re- 
valesciére tizennégynapi használa. 

Goten, Stajerhonban, u. p. Birkfeld, 19. dec. 1869. 
Igen tisztelt ur! Szivesen és kötelességemből ki- 

folyólag bizonyitom a Revalesciére jó hatását, a mint 
az sok oldalról tudomásra is lőn hozva. E jeles szer bor- 

zasztó lélegzési nehézségtől, kinos köhögéstől, torokfá- 
jástól , szélkórtól és gyomorkörcsöktől mentett meg, 
melyekben sok év óta szenvedtem. 

Steininger Vincze, nyug. lelkész. 
Táplálóbb levén a húsnál, a Revalesciere felnöttek- 

nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 
kel szemben. 

1, fontos bádog szelenezékben 1 frt. 50 kr. 
1 b2 írt. 50 kr,, 2 0b 4 frt. 50 kr, 5 C0 10 frt,, 
12 G0 20 frt, 24 36 6 frt. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban: 

12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 

48 csészére A frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ít 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható: Barry du Barry és társa által Bécsben 
Wallfischgasse 8. és Faukal József fűszerkereskedésébent 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvártt 
Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutcza a Re- 
doutte során. Továbbá: KronstádterJózsef urnál 
kül-monostorutcza 134 sz., bel-monostorutcza 175 sz. 
és főtér 2. szám a zálogintézetnél, valamint minden vá- 
rosban jó gyógyszerészeknél és füszerkeres edőknél; a 
bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postai utalvány 
vagy utánvét mellett. 

zab. kir. Kolozsvár város törvényszékének 1871-ik dében a f évi oktober 4 
évi julius hó 15-én 5018-1871 sz. a. kelt végzésével 
néhai Pfenningsdorf Antalné, szül. Czikéli Anna ha- 
vatékához tartozó leltározott ingóságoknak árverezése 
lrendeltetvén, ennélfogva alólirt végrehajtó biró által 
ennel közhirré tétetik, miszerint ezen ingóságok u. 

iny- és ezüst nemüek, továbbá különböző nagy- 
águ régi arany érmek: mely utóbbiakra a régészetel djéri nyernek. 1őbb szegény és kitünő 

(218) 2-3 3–3 (216) Pályázati hirdetések. Éírverezési hirdetmény. A kolozsvári állami tanitónő képez- 
napján kezdődő 

isk. évvel egy uj I. osztály állittatik bé. 
Felvétetnek a 14. évöket bétöltött oly leá- 

nyok, kik a felsőbb népiskolai tantolyamot bé- 
végezték. 
A felveendők a népiskola tantárgyaiból Canya- 

nyelv, számtan, földrajz, történelem, természet- 
tan és természetrajz) felvételi vizsgát tartoznak 
kiállani. 
A tanfolyam 3 év; tandij nincs; a bennla- 

kok szállást, mosást ingyen, — élelmet mérsé- 

szorgalmu növendékért az intézet fizeti a köz- 
velői különösön figyelmeztetnek: végül több rend-anás dt 

li házi butorok és eszközök elárverezésére határnapul 
yó évi augustus hó 2-án és következő napjain d. e. 
a tüzetik ki a bel-középutezai 496 sz. a. háznál. 
Kolozsvártt julius 17-én 1871. 

CGespam Otté, 

A miről midőn a tanitónői pályára 
magokat kiképezni — s e végett az in- 
tézetbe lenni óhajtók ezennel hivatalosan érte- 
sittetnek, felhivatnak, hogy ez iránti folyamodá- 
saikat f. évi augustus hó utolsó napjáig alól 
irt jegyzőhöz (Kolozsvár, bel-monostorutcza 
184 szám) adják bé A folyamodáshoz mellék- 
lendő: 1. Keresztlevél 2. Orvosi bizonyitvány 
egészséges testalkatról. 3. Bizonyitvány arról, 
hogy kellő vallási és erkölcsi oktatásban ré- t ü. mint végr. biztos. 

leli palaczk-sör Dreher Mmtal-tól 
Mg. 

d 

DieTRicH 
delések egész ládákra 50 palaczkkal és fél ládákra 24 palaczkkal, kizárólag csak Ipreher Antal sör- 

főzdéjéhez Kőbányában vagy anmnak egyetlen pesti főraktárához 

és GOTTSCHLIG uraknál PESTEN 
(régi posta-nteza 11.) intézhetők. 

MKN Ismételadók külön árengedést nyernek. mxg 
Árjegyzékek kivánatra ingyen küldetnek. (219) 

szesültek. 4. Iskolai bizonyitvány. 5. Kik ingyen 
köztartási segedelemben óhajtanak részesülni , 
szegénységi hizonyitvány. 
A felvételi vizsgák napja a folyamodások 

megvizsgálása után hirlapi hirdetés utján fog 
közhirré tétetni. 

I. 

A folyó évi oktober 1. napján Kolozsvártt 
megnyitandó állami tanitó képezdében 
az I. osztály béállittatik. 

Felvétetnek olyan egészséges fiu növendékek, 
kik 15 évet bétöltötték; az anyanyelvben, föld- 
rajzban, történelemben, számtanban anynyi is- 
merettel birnak, a menynyit a gymnasiumok, 
real- vagy polgári iskolák 4 első osztályaiban 
tanitanak. A képességet rendes iskolai bizo- 
nyitványnyal kell igazolni; ennek hiáuyában 
felvételi vizsga utján. 
Ha ez évben az intézetben köztartás nem ren- 

deztetik bé, a szegény, jó igyekezetűü és jóma- 
gaviseletü növendékek közül, többen az állam 
részéről nyujtandó köztartási átalány Ckoszt 
pénz) segedelemben részeltetnek. 
A folyamodások f. évi september hó 20-ig 

napjáig alólirt jegyzőhöz beadandók, következő 
bizonyitványokkal: 1. Keresztlevél. 2. Orvosi 
bizonyitvány egészséges testalkatról. 3. Iskolai 
b zonyitvány. 4. Szegénységi bizonyitvány azok- 
tól, kik köztartási átalány segedelemben óhaj- 
tanak részesülni. 

A képezdében szegény, szorgalmas és jóma- 
gaviseletű növendékek közül többen ösztöndij- 
ban is részesülnek. 

Kolozsvártt julius 15-én 1871. 

Kováecsi Antal, 
az igazg. tanács jegyzője. 

(221) 

uado 
Faj-méhek 
o kosár. 

Értekezhetni kül-magyarutcza 235 sz. alatt 
a tulajdonossal Koiozsvár. 
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Még csak nehány előadás. 

TS Oroszlán-szinkör 
(e középutcza végén) 

Hmán És sasikhdleerimay 
CASANOVA FANI assz. 

világhirü állatszeliditőnőnek 

nagy mű-előadása 
az oroszlánok, hyána, párdutz és 

farkasokkal 

4 szakaszban, 

Pénztárnyitás 6. - Kezdete 7 
órakor estve. 
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Ny. Gámán János örokoseinél kolozsvártt. 


